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1. INTRODUCCIÓN
Real Decreto del Título: Real Decreto 1147/2011 de 30 de julio (“Boletín Oficial del Estado”, número 182, de 30 de julio de 2011)

Orden del Currículo: ORDEN de 8 de mayo de 2014, de la Consejera de Educación, Universidad, Cultura y Deporte (BOA ORDEN de 8 de mayo de 2014).

Código del módulo: SEA 791

Denominación: Habilidades Sociales
2. COMPETENCIAS

2.1. Competencia general
La competencia general de este título consiste en sensibilizar y educar a la población, promoviendo actitudes que contribuyan a la conservación y mejora del medio, informando sobre sus valores y los diversos problemas ambientales, capacitando para una correcta toma de decisiones, diseñando actividades para su conocimiento y uso basado en principios de sostenibilidad, así como realizar acciones de gestión ambiental para controlar y proteger el medio aplicando la normativa.
2.2. Competencia específica

Las competencias profesionales, personales y sociales de este título son las que se relacionan

a continuación:

a) Recopilar y seleccionar documentación para difundir información ambiental.

b) Informar sobre el medio ambiente, utilizando las técnicas de comunicación apropiadas.

c) Diseñar actividades de educación ambiental.

d) Desarrollar programas y proyectos de educación ambiental.

e) Evaluar el desarrollo de programas de educación ambiental.

f) Guiar visitantes por el entorno, realizando operaciones de interpretación.

g) Resolver contingencias en el recorrido por itinerarios, aplicando los protocolos establecidos.

h) Caracterizar problemas ambientales, proponiendo soluciones sostenibles al mismo.

i) Gestionar actividades de uso público, aplicando criterios de compatibilidad con la conservación

del entorno.

j) Realizar operaciones de vigilancia y control en espacios naturales.

k) Promover los valores del patrimonio en el medio natural, desarrollando actividades de interpretación.

l) Elaborar productos cartográficos para el desarrollo de actividades en el medio natural.

m) Realizar operaciones de control de los hábitats de un entorno, informando de sus alteraciones.

n) Adaptarse a las nuevas situaciones laborales, manteniendo actualizados los conocimientos

científicos, técnicos y tecnológicos relativos a su entorno profesional, gestionando su formación y los recursos existentes en el aprendizaje a lo largo de la vida y utilizando las tecnologías de la  información y la comunicación.

ñ) Resolver situaciones, problemas o contingencias con iniciativa y autonomía en el ámbito
 de su competencia, con creatividad, innovación y espíritu de mejora en el trabajo personal y en el de los miembros del equipo.

o) Organizar y coordinar equipos de trabajo con responsabilidad, supervisando el desarrollo del mismo, manteniendo relaciones fluidas y asumiendo el liderazgo, así como aportando soluciones a los conflictos grupales que se presentan.

p) Comunicarse con sus iguales, superiores, clientes y personas bajo su responsabilidad, utilizando vías eficaces de comunicación, transmitiendo la información o conocimientos adecuados y respetando la autonomía y competencia de las personas que intervienen en el ámbito de su trabajo.

q) Generar entornos seguros en el desarrollo de su trabajo y el de su equipo, supervisando y  aplicando los procedimientos de prevención de riesgos laborales y ambientales, de acuerdo con lo establecido por la normativa y los objetivos de la empresa.

r) Supervisar y aplicar procedimientos de gestión de calidad, de accesibilidad universal y de «diseño para todos», en las actividades profesionales incluidas en los procesos de producción o prestación de servicios.

s) Realizar la gestión básica para la creación y funcionamiento de una pequeña empresa y tener iniciativa en su actividad profesional con sentido de la responsabilidad social.

t) Ejercer sus derechos y cumplir con las obligaciones derivadas de su actividad profesional, de acuerdo con lo establecido en la legislación vigente, participando activamente en la vida económica, social y cultural.
2.3. Competencias profesionales, personales y sociales asociadas al módulo

Este módulo profesional contribuye a alcanzar las competencias a), b), k), o) y p)

3. CUALIFICACIONES PROFESIONALES Y UNIDADES DE COMPETENCIA

1. Cualificaciones profesionales completas: Interpretación y educación ambiental. SEA252_3 (Real Decreto 814/2007, de 22 de junio), que comprende las siguientes unidades de competencia:

UC0803_3: Guiar grupos de personas por el entorno y sus representaciones para contribuir

a su sensibilización y capacitación ambiental.
UC0804_3: Informar sobre el medio ambiente y sus valores.

UC0805_3 Interpretar la influencia recíproca de las actividades humanas y el medio socionatural.

UC0806_3: Desarrollar programas de educación ambiental y facilitar procesos educativos.

2. Cualificaciones profesionales incompletas: Control y protección del medio natural. SEA030_3 (Real Decreto 295/2004, de 20 de febrero):

UC0083_3: Controlar y vigilar los espacios naturales y su uso público.

UC0085_3: Controlar el aprovechamiento de los recursos cinegéticos y piscícolas.
4. OBJETIVOS Y RESULTADOS DE APRENDIZAJE
4.1. Objetivos generales
Los objetivos se expresan en términos de resultados de aprendizaje que enuncian las competencias que deben ser alcanzadas por el alumnado a la finalización del curso. Los resultados de aprendizaje se asocian a las diferentes unidades didácticas o de trabajo impartidas durante el curso.

El conjunto de resultados de aprendizaje de cada uno de los módulos de un ciclo formativo, contribuye a alcanzar los objetivos generales de dicho ciclo y por lo tanto, la competencia general establecida en el mismo.

La competencia general de este título consiste en intervenir operativamente, cumpliendo con las normas de seguridad, en emergencias provocadas por sucesos o catástrofes originadas por riesgos diversos (naturales, antrópicos y tecnológicos), tanto en entorno rural y forestal como urbano, realizando las actividades de control, mitigación y extinción de los agentes causantes de dichos sucesos (fuego, avenidas de agua y sustancias NBQ, entre otros), el rescate, el salvamento y la atención como primer interviniente de las personas afectadas y la rehabilitación de emergencia de las zonas o bienes concernidos, manteniendo operativos los vehículos, equipos, máquinas y herramientas de intervención, así como organizar los equipos y unidades bajo su responsabilidad y contribuir a la divulgación y cumplimiento de los principios y normas de protección civil, aplicando la normativa vigente en materia de inspección y planes de autoprotección de edificios e instalaciones industriales.
La formación del módulo contribuye a alcanzar los siguientes objetivos generales del ciclo: 

b) Identificar los principales factores que afectan al medio ambiente y sus interacciones, describiendo las alteraciones que producen malas prácticas ambientales, para informar sobre el medio ambiente.

c) Analizar los contextos de actuación y las características del grupo, determinando los objetivos que se pretende conseguir, para diseñar actividades de educación ambiental.

h) Mostrar las incidencias ambientales, identificando la problemática planteada, para informar sobre el estado del entorno.

i) Analizar los componentes ambientales y patrimoniales, identificando los de mayor interés desde el punto de vista cultural, paisajístico y de conservación, para interpretar el patrimonio  y sus valores.

j) Analizar incidencias, seleccionando los protocolos de intervención adecuados para resolver contingencias.

l)  Analizar actividades  de  uso  público  de  un  entorno,  seleccionando  los  medios  y  determinando sus fases, para gestionar su desarrollo compatible con la conservación del  entorno.

n)  Analizar el  patrimonio  presente  en  el  medio  natural,  seleccionando  técnicas  de interpretación para promover su conservación.

p) Analizar y utilizar los recursos y oportunidades de aprendizaje relacionados con la evolución científica, tecnológica y organizativa del sector y las tecnologías de la información y la comunicación, para mantener el espíritu de actualización y adaptarse a nuevas situaciones laborales y personales.

q) Desarrollar la creatividad y el espíritu de innovación, para responder a los retos que se presentan en los procesos y en la organización del trabajo y de la vida personal.

r) Tomar decisiones de forma fundamentada, analizando las variables implicadas, integrando saberes de distinto ámbito y aceptando los riesgos y la posibilidad de equivocación en las mismas, para afrontar y resolver distintas situaciones, problemas o contingencias.

s) Desarrollar técnicas de liderazgo, motivación, supervisión y comunicación en contextos de trabajo en grupo, para facilitar la organización y coordinación de equipos de trabajo.

4.2. Objetivos Específicos

El módulo contribuye a alcanzar los objetivos generales k), p), q) r), s) y u) del ciclo.
4.3. Resultados de aprendizaje

1. Implementa estrategias y técnicas para favorecer la comunicación y relación social con su entorno, relacionándolas con los principios de la inteligencia emocional y social.

2. Dinamiza el trabajo del grupo, aplicando las técnicas adecuadas y justificando su selección en función de las características, situación y objetivos del grupo.

3. Conduce reuniones, analizando las distintas formas o estilos de intervención y de organización en función de las características de los destinatarios y el contexto.

4. Implementa estrategias  de  gestión  de  conflictos  y  resolución  de  problemas,  seleccionándolas en función de las características del contexto y analizando los diferentes  modelos.

5. Evalúa los procesos de grupo y la propia competencia social para el desarrollo de sus funciones profesionales, identificando los aspectos susceptibles de mejora.
5. ORGANIZACIÓN, SECUENCIACIÓN Y TEMPORALIZACIÓN DE LOS CONTENIDOS EN UNIDADES DIDÁCTICAS
5.1. Descripción de las Unidades de trabajo (UdT)
Los bloques genéricos de contenidos que figuran en el currículo del ciclo son los siguientes.

Implementación de estrategias y técnicas que favorezcan la relación social y la comunicación


Dinamización del trabajo en grupo


Conducción de reuniones


Implementación de estrategias de gestión de conflictos y toma de decisiones


Evaluación de la competencia social y los procesos de grupo

UNIDAD DIDÁCTICA 1: HABILIDADES SOCIALES Y COMUNICACIÓN

1.1 Habilidades sociales y conceptos afines

1.2 Habilidades sociales, comunicación y calidad de vida

1.3 Habilidades sociales y el proceso de comunicación

1.4 Facilitadores y obstáculos en la comunicación

1.5 Las actitudes en la relación de ayuda

1.6 La inteligencia emocional: las emociones y los sentimientos

1.7 Mecanismos de defensa

1.8 Programas y técnicas de comunicación y Habilidades sociales
UNIDAD DIDÁCTICA 2. ANIMACIÓN Y DINÁMICA DE GRUPOS. EL TRABAJO EN GRUPO
2.1 El grupo. Tipos y características. Roles y liderazgo

2.2. Dinámica de grupos

2.3. Confianza y motivación en el seno del grupo

2.4. El equipo de trabajo y la comunicación en el grupo
UNIDAD DIDÁCTICA 3: CONDUCCIÓN DE REUNIONES

3.1. La discusión. Técnicas por el intercambio de información

3.2. La reunión como trabajo en grupo
UNIDAD DIDÁCTICA 4: GESTIÓN DE CONFLICTOS Y TOMA DE DECISIONES

4.1. Gestión de conflictos

4.2. Toma de decisiones

UNIDAD DIDÁCTICA 5. EVALUACIÓN DE LA COMPETENCIA SOCIAL Y LOS PROCESOS DE GRUPO

5.1. Funciones de la evaluación

5.2. Objeto de la evaluación en Habilidades Sociales

5.3. Técnicas de medición y evaluación grupal
	U.D.1 HABILIDADES SOCIALES Y COMUNICACIÓN

	Objetivo: q)

Competencia profesional: p)

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Procedimientos e instrumentos de evaluación

	1. Implementa estrategias y técnicas para favorecer la comunicación y relación social con su entorno, relacionándolas con los principios de la inteligencia emocional y social.
	a) Se han descrito los principios de la inteligencia emocional y social.

b) Se ha valorado la importancia de las habilidades sociales en el desempeño de la labor profesional.

c) Se han caracterizado las distintas etapas de un proceso comunicativo.

d) Se han identificado los diferentes estilos de comunicación, sus ventajas y limitaciones.

e) Se ha valorado la importancia del uso de la comunicación tanto verbal como no verbal en las relaciones interpersonales.

f) Se ha establecido una eficaz comunicación para asignar tareas, recibir instrucciones e intercambiar ideas o información.

g) Se han utilizado las habilidades sociales adecuadas a la situación y atendiendo a la diversidad cultural.

h) Se ha demostrado interés por no juzgar a las personas y respetar sus elementos diferenciadores personales: emociones, sentimientos, personalidad.

i) Se ha demostrado una actitud positiva hacia el cambio y el aprendizaje de todo lo que sucede.

j) Se ha valorado la importancia de la autocrítica y la autoevaluación en el desarrollo de habilidades de relación interpersonal y de comunicación adecuadas.
	TEORIA

-Conceptos básicos


	Ejercicio práctico


	U.D.2 ANIMACIÓN Y DINÁMICA DE GRUPOS

	Objetivo: k), p), r), s)
Competencia profesional: a), b), g), k), o) y p)

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	2. Dinamiza el trabajo del grupo, aplicando las técnicas adecuadas y justificando su selección en función de las características, situación y objetivos del grupo.
	a) Se han descrito los elementos fundamentales de un grupo, su estructura y dinámica así como

los factores que pueden modificarlas.

b) Se han analizado y seleccionado las diferentes técnicas de dinamización y funcionamiento de grupos.

c) Se han explicado las ventajas del trabajo en equipo frente al individual.

d) Se han diferenciado los diversos roles que pueden darse en un grupo y las relaciones entre ellos.

e) Se han identificado las principales barreras de comunicación grupal.

f) Se han planteado diferentes estrategias de actuación para aprovechar la función de liderazgo

y los roles en la estructura y funcionamiento del grupo.

g) Se ha definido el reparto de tareas como procedimiento para el trabajo en grupo.

h) Se ha valorado la importancia de una actitud tolerante y de empatía para conseguir la confianza del grupo.

i) Se ha logrado un ambiente de trabajo relajado y cooperativo.

j) Se han respetado las opiniones diferentes a la propia y los acuerdos de grupo.
	TEORIA

-Conceptos básicos. 
	Ejercicios práctico


	U.D.3  CONDUCCIÓN DE REUNIONES

	Objetivo: k), q), r), s)
Competencia profesional: o), p)

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	2. Dinamiza el trabajo del grupo, aplicando las técnicas adecuadas y justificando su selección en función de las características, situación y objetivos del grupo.
	a) Se han descrito los elementos fundamentales de un grupo, su estructura y dinámica así como

los factores que pueden modificarlas.

b) Se han analizado y seleccionado las diferentes técnicas de dinamización y funcionamiento de grupos.

c) Se han explicado las ventajas del trabajo en equipo frente al individual.

d) Se han diferenciado los diversos roles que pueden darse en un grupo y las relaciones entre ellos.

e) Se han identificado las principales barreras de comunicación grupal.

f) Se han planteado diferentes estrategias de actuación para aprovechar la función de liderazgo

y los roles en la estructura y funcionamiento del grupo.

g) Se ha definido el reparto de tareas como procedimiento para el trabajo en grupo.

h) Se ha valorado la importancia de una actitud tolerante y de empatía para conseguir la confianza del grupo.

i) Se ha logrado un ambiente de trabajo relajado y cooperativo.

j) Se han respetado las opiniones diferentes a la propia y los acuerdos de grupo.
	TEORIA

Conceptos básicos. 
	Ejercicio práctico



	U.D 4 RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS Y TOMA DE DECISIONES

	Objetivo: k), q), r), s), u)
Competencia profesional: f), o) y p)

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	4. Implementa estrategias de gestión de conflictos y resolución de problemas seleccionándolas en función de las características del contexto y analizando los diferentes modelos.
	a) Se han analizado e identificado las principales fuentes de los problemas y conflictos grupales

b) Se han descrito las principales técnicas y estrategias para la gestión de conflictos.

c) Se han identificado y descrito las estrategias más adecuadas para la búsqueda de soluciones y resolución de problemas.

d) Se han descrito las diferentes fases del proceso de toma de decisiones.

e) Se han resuelto problemas y conflictos aplicando los procedimientos adecuados a cada caso.

f) Se han respetado las opiniones de los demás respecto a las posibles vías de solución de problemas y conflictos.

g) Se han aplicado correctamente técnicas de mediación y negociación.

h) Se ha tenido en cuenta a las personas (usuarios), sea cual sea su edad o condición física y mental, en el proceso de toma de decisiones.

i) Se ha planificado la tarea de toma de decisiones y la autoevaluación del proceso.

j) Se ha valorado la importancia del intercambio comunicativo en la toma de decisiones.
	TEORIA

Conceptos básicos. 
	Ejercicio práctico


	U.D.5 EVALUACIÓN DE LA COMPETENCIA SOCIAL Y LOS PROCESOS GRUPALES

	Objetivo: k), q), s)
Competencia profesional: f), o) y p)

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	5. Evalúa los procesos de grupo y la propia competencia social para el desarrollo de sus funciones

profesionales, identificando los aspectos susceptibles de mejora
	a) Se han seleccionado los indicadores de evaluación.

b) Se han aplicado técnicas de investigación social y sociométricas.

c) Se ha autoevaluado la situación personal y social de partida del profesional.

d) Se han diseñado instrumentos de recogida de información.

e) Se han registrado los datos en soportes establecidos.

f) Se han interpretado los datos recogidos.

g) Se han identificado las situaciones que necesiten mejorar.

h) Se han marcado las pautas a seguir en la mejora.

i) Se ha realizado una autoevaluación final del proceso trabajado por el profesional.
	TEORIA

Conceptos básicos. 
	Ejercicio práctico


6. METODOLOGÍA

6.1. Principios metodológicos generales
La metodología se basará en la utilización de procedimientos y herramientas que impliquen activamente al alumno/a en el proceso de formación, en un entorno flexible e interactivo que facilite la adquisición de las capacidades vinculadas a este módulo. El/la profesor/a actuará como guía del proceso de enseñanza aprendizaje, favoreciendo las intervenciones del alumnado.

Nos basaremos en:

· La utilización de la plataforma de teleformación “www.adistanciafparagon.es” para formación profesional a distancia.

· Los materiales didácticos editados por el Ministerio de Educación, realizando los cambios oportunos para adaptarlos al currículo aragonés y a los cambios legislativos que se vayan produciendo.

· El autoaprendizaje individual y colaborativo.

· Tutorización telemática continua.

· Realización de examen on-line autocorrectivo propuesto en cada unidad temática

· Tutoría individual a través de los foros que permitirá la notificación, información, así como la resolución de dudas y la puesta en común de las cuestiones planteadas por los/as alumnos/as

· La utilización de estrategias, recursos y fuentes de información a su alcance que contribuyan a la reflexión sobre la valoración de la información necesaria para construir explicaciones razonadas de la realidad medioambiental que les rodea. 

6.2. Orientaciones pedagógicas
Así pues, se adaptará a las necesidades de los alumnos y las alumnas y a la adquisición progresiva de las competencias del aprendizaje permanente, para facilitar a cada alumno y alumna la transición hacia su vida laboral, como trabajador cualificado en medioambiente.

Las líneas de actuación en el proceso de enseñanza-aprendizaje que permiten alcanzar los objetivos del módulo estarán orientada hacia:

· La realización de dinámicas sobre el desarrollo de habilidades sociales que favorezcan el desarrollo y asentamiento de hábitos de disciplina y de trabajo individual y colaborativo. 

· La utilización de estrategias, recursos y fuentes de información a su alcance que contribuyan a la reflexión sobre la valoración de la información necesaria para construir explicaciones razonadas de la realidad medioambiental que les rodea. 

· La garantía del acceso a la información para todos los alumnos, fomentando el uso de las TIC.´s.
· La utilización de métodos globalizadores (proyectos, centros de interés, entre otros) que permitan la integración de competencias y contenidos, concretada en una metodología de trabajo que los relacione con la actualidad para permitir la adaptación de los alumnos a la realidad personal, social y profesional. 

· La programación de actividades que se relacionen, siempre que sea posible, con capacidades que se deriven del perfil profesional y su adaptación a los requerimientos profesionales de su entorno.
6.3. Estrategias metodológicas y Estilos de aprendizaje

Se trabajará desde el constructivismo.
El/la alumno/a en la modalidad a distancia debe realizar un esfuerzo mayor que el/la alumno/a en modalidad presencial. El autoaprendizaje teniendo ventajas presenta también algunos inconvenientes derivados de la falta de relación personal y directa con compañeros/as y profesores/as.

Con el objetivo de facilitar al máximo la tarea del/a alumno/a y evitar el riesgo de abandono, se realizarán actividades de dinamización de la plataforma como escribir en el foro del módulo sobre algún tema relacionado con los contenidos, fomentando con ello la interacción entre los alumnos, proponer  actividades de refuerzo y resolución de dudas en las tutorías. Todo ello  ayudará a que el estudiante pueda alcanzar el aprendizaje exigido en el módulo de forma personalizada.

Las tutorías se realizarán durante el horario lectivo del profesor, siendo preferentemente de forma telemática, aunque también podrá ser presencial o telefónica.

Se tratará de contestar en el menor tiempo posible (siempre adecuado al horario lectivo del profesorado) los mensajes y correos de los/as alumnos/as, y además se les enviarán mensajes personalizados cuando se considere adecuado.
6.4. Organización del tiempo y utilización de los recursos

Organización del tiempo y utilización de los espacios
Espacios: Aula; sala de informática, cañón; biblioteca, laboratorio, explotación, jardines, recorridos interpretativos.

Materiales: Periódicos, revistas especializadas, páginas web, ordenadores, vídeos, bibliografía.
6.5. Selección de materiales y otros Recursos didácticos
Modelo anatómico.
6.6. Recursos humanos

En este módulo no se necesitan desdobles.
6.7. La seguridad en la realización de actividades

No procede.

6.8. Pautas de actuación en la realización de la práctica de BTT

Se procederá según criterio de proyecto curricular.
6.9. Referencias bibliográficas y enlaces web.

7. EVALUACIÓN
7.1. Del alumnado
7.1.1. Criterios de evaluación

L Los criterios de evaluación para el módulo de Programación de  Educación Ambiental, son los que figuran en la ORDEN de 8 de mayo de 2014, por la que se establece el currículo del título de Técnico Superior en Educación y Control Ambiental (Ver punto 7. Resultados de aprendizaje y criterios de evaluación).
7.1.2. Criterios mínimos de Evaluación

Se desgranan en el siguiente punto.
7.1.3. Contenidos mínimos exigibles para superar el módulo

Los contenidos mínimos exigibles para superar el módulo, serán los permitan alcanzar todos los resultados de aprendizaje del punto anterior.
7.1.4. Procedimientos e instrumentos de evaluación
La valoración se realizará de forma constante, pudiendo medir de este modo, el aprendizaje del/a alumno/a y la evaluación de los objetivos mediante los criterios de evaluación establecidos.

Atendiendo a estos procedimientos se utilizarán los siguientes instrumentos:

· Tareas y trabajos sobre actividades propuestas en la web.

· Realización de pruebas objetivas on-line

· Realización de pruebas objetivas presenciales

Para evaluar la práctica docente se establecen los siguientes criterios:

· Grado de consecución de los objetivos, si responden a las necesidades particulares de los/as alumnos/as, su relación con los contenidos y criterios de evaluación.

· En los contenidos se evaluarán los conceptos y procedimientos, teniendo en cuenta su adecuación a las necesidades y características del alumnado

Evaluación sumativa y final del Módulo: Con finalidad de analizar el nivel de éxito o fracaso del aprendizaje de los/as  alumnos/as y de poner los medios que permitan reconducir la situación.

El objetivo de la evaluación sumativa es determinar si el/la alumno/a es capaz de superar los mínimos establecidos en el módulo. Para conseguirlo se promedian los valores obtenidos en cada una de las sesiones de evaluación programadas a lo largo del curso, ésta resultante nos dará la calificación final del módulo que se expresará con registro numérico de 1 a 10 sin decimales. 

La evaluación bien entendida es una oportunidad de aprendizaje y sirve para condicionar un estudio inteligente y como ayuda para aprender y evitar el fracaso.
En este marco, la evaluación constituye un elemento esencial en el proceso de enseñanza aprendizaje para saber si lo que hacemos tiene sentido y podemos lograr nuestros objetivos. La función de la evaluación no descansa en la clasificación de los/as alumnos/as o para compararlos entre sí en razón de unos parámetros determinados, sino que se evalúa para orientar al alumno y guiar el proceso de enseñanza-aprendizaje.

La evaluación tiene, por tanto, utilidad para los/as alumnos/as, los/as profesores/as y los centros, siempre y cuando se evalúe tanto el aprendizaje como la enseñanza.

En base a lo expuesto anteriormente, la evaluación ha de tener como principal objetivo orientar al alumno/a y asegurar su aprendizaje, es decir, ha de ser una evaluación formativa.

7.1.5. Criterios de calificación.
Se seguirá el criterio de objetividad y evaluación continua. Al mismo tiempo se establecen los siguientes criterios de calificación:

· Tareas: Se encomendarán distintas tareas, a través de la plataforma, que deberán presentar en el plazo determinado y que les servirán para afianzar y profundizar en los contenidos. 15%
· Exámenes plataforma: De cada tema se realizará un examen tipo test en la plataforma, con un intento y tiempo limitado. 5%
· Pruebas escritas presenciales: Se realizarán dos pruebas de contenido teórico-práctico y/o tipo test durante el curso, una en enero-febrero y la otra en mayo-junio. 
Estas pruebas liberarán materia siempre que se obtenga en cada una de ellas una puntuación igual o superior a 5 puntos. 80%
Prueba escrita presencial (examen)

A lo largo del curso se realizarán dos evaluaciones: 1ª en enero-febrero y 2ª en mayo-junio. Estas pruebas presenciales parciales, no serán de obligada realización para el alumno/a pero deberá superarlas en caso de que desee aprobar el módulo sin tener que presentarse a la prueba presencial final de junio. 

Tareas a realizar: 

Las tareas propuestas se presentarán a través de la plataforma de teleformación www.adistanciafparagon.es, disponiéndose de un último día de entrega. Solo se tendrán por entregadas y se corregirán las tareas entregadas en las fechas establecidas, las tareas que se envíen en blanco contarán como no entregadas. 

Quien se presente a la prueba presencial final de junio sin haber entregado todas las tareas a realizar previstas perderá, en la nota que obtenga en dicha prueba, los puntos proporcionales al porcentaje-valor establecido para las mismas. 
Exámenes plataforma
Los exámenes tipo test de autoevaluación de la plataforma se tendrán en cuenta para conformar la nota de las evaluaciones parciales y también la nota final del módulo, por lo que son de realización obligatoria. Éstos estarán disponibles para su realización hasta la fecha de la prueba presencial final en Junio.

La calificación se realizará por separado en cada una de las evaluaciones y tendrá una calificación numérica de 1 a 10 con un decimal. La nota que aparecerá en los boletines será esa nota redondeada, aplicando un redondeo a la baja para las notas comprendidas entre 0,1 y 0,7 y un redondeo al alza para las notas comprendidas entre 0,8 y 0,9. La nota final del módulo será la media de las tres evaluaciones contando el decimal, y a la nota que aparecerá en los boletines se le aplicará el mismo redondeo anteriormente explicado. Será necesaria una nota superior a 5 puntos para superar el módulo.

Renuncia a la evaluación y calificación de todos o de algunos módulos:

Siempre que existan circunstancias que impidan seguir los estudios en condiciones normales o bien solicitar la anulación de matrícula en la totalidad de los módulos.

La solicitud de renuncia (F-021 RENUNCIA A CONVOCATORIA) o anulación (F-022 ANULACIÓN DE MATRÍCULA), junto con la documentación justificativa se presentará en secretaría, como mínimo 2 meses antes de la convocatoria de evaluación.

A efectos de anulación de matrícula, si un/a alumno/a muestra en un período de 10 días lectivos consecutivos de clara inactividad, el centro se pondrá en contacto  con el/la alumno/a para saber cuáles son las circunstancias, si el/la alumno/a sigue sin estar activo en el módulo se le dará de baja de ese módulo.
7.1.6. Criterios de recuperación

Cada alumno tiene derecho a dos convocatorias oficiales, de modo que pueden hacerse recuperaciones de una evaluación en la siguiente, pero si no obtuviese una calificación positiva deberá ir a Junio 2.

Las notas obtenidas en recuperación en Junio 1 serán de las partes no superadas y   tendrán una calificación máxima de cinco y en Junio 2 la máxima será de 10 y deberán examinarse de todo el módulo.
7.1.7. Convalidaciones y exenciones

Se pedirán y gestionarán en jefatura de estudios y administración
7.1.8. Promoción del alumnado
La calificación será la media de las tres evaluaciones, se realizará tomando un decimal y tendrá una calificación final numérica de 1 a 10 sin decimales. 

7.1.9. Actividades de orientación y apoyo encaminadas a la superación de módulos pendientes

Aquellos alumnos con un módulo pendiente y matriculados en el curso siguiente, recibirán instrucciones de tarea que deben hacer con el fin de repasar los contenidos y entregar antes del examen para poder presentarse a la convocatoria ordinaria de marzo.

Aquellos alumnos de último curso que no promocionan a FCT, serán informados del horario de tutorías del profesor en el periodo de marzo a junio, con el fin de resolver dudas y entregar distintas tareas con vistas a una evaluación en el mes de junio a la que el alumno tiene derecho. En esta evaluación no se guardan partes, el alumno irá con toda la materia del curso escolar.

7.2. De la práctica docente

Para evaluar la práctica docente se establecen los siguientes criterios:

· Grado de consecución de los objetivos, si responden a las necesidades particulares de los alumnos, su relación con los contenidos y criterios de evaluación.

· Secuencia de la temporización los distintos tipos de contenidos.

· Grado de adecuación de los criterios de evaluación a los intereses de los alumnos y a los recursos del centro.

· Si se utilizan adecuadamente los recursos disponibles para desarrollar la acción pedagógica.

· Si los recursos económicos y materiales se distribuyen correctamente, son suficientes y se adecuan a los objetivos del módulo.

· Utilidad de la bibliografía recomendada.

· Desarrollo y aplicación de la programación en general. 

· Los alumnos que no hayan alcanzado los objetivos previstos en cada una de las tres evaluaciones programadas, tendrán derecho a una recuperación de los temas impartidos y no superados de cada evaluación.

8. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD Y ADAPTACIONES CURRICULARES
En este punto se estará a lo dispuesto en el Plan de Atención a la Diversidad del Centro. Los objetivos y actuaciones de la Atención a la Diversidad son:

OBJETIVOS.

El objetivo fundamental del Plan de Atención a la Diversidad (PAD) es prevenir y compensar las desigualdades en educación; derivadas de condiciones personales, sociales, económicas, culturales, geográficas o de cualquier otro tipo; proporcionando la respuesta educativa más adecuada a las características del alumnado del Centro Público Integrado de Formación Profesional San Blas (Centro). 

Para ello se establecen los siguientes objetivos generales:

a)
Favorecer la mejora de la madurez personal del alumnado, mediante una atención adecuada a su desarrollo físico, emocional, cognitivo, conductual y de sus motivaciones e intereses personales.

b)
Adquirir contenidos y valores culturales y sociales básicos a través de la vinculación del alumnado al centro, a la vida y al entorno.

c)
Apoyar al alumnado en la consecución de todos aquellos objetivos de las enseñanzas y de la formación, que sus características y condiciones personales, sociales y culturales les permitan.

d)
Facilitar la incorporación e integración social, educativa y laboral del alumnado que puede ser discriminado fundamentalmente por:

•
Sus condiciones personales (alumnado de integración o alumnado con ritmo lento y dificultades de aprendizaje). 

•
Por sus condiciones sociales (alumnado de entorno desfavorecido).

•
Por su origen (alumnado extranjero e inmigrante).

e)
Evitar situaciones de conflicto o de abandono, pretendiendo la recuperación del alumnado.

f)
Propiciar la comunicación entre el centro y las familias del alumnado al que se dirige este Plan para favorecer su participación e integración y apoyar las actuaciones previstas.

ACTUACIONES

El PAD contempla la atención de todo el alumnado en general debido a nuestra amplia concepción del término “diversidad”; atenderemos a todos y cada una de las necesidades y requerimientos presentados por cada uno de nuestros alumnos.

La diversidad de los alumnos viene dada por el diferente nivel de competencia curricular, distintos momentos de desarrollo somático y psicológico, diferentes motivaciones o intereses, así como distintos tipos de aprendizaje y ambientes o contextos socioculturales.

Actuaciones puntuales

En la realización de evaluaciones psicopedagógicas por parte del orientador educativo del Centro se seguirá lo dispuesto en la legislación vigente (Art. 3 Orden 30 julio 2014 por las que se regulan las medidas de intervención). En la actualidad se dispone de limitados instrumentos de evaluación propios, en el caso de que sean necesarios otros, se solicitará el préstamo al Equipo de Orientación Educativa y Psicopedagógica (E.O.E.P.) de la zona o a Departamentos de Orientación cercanos. 

El tutor a través del formato F-049 “Tutorías: información inicial” recogerá información relevante del alumno para que pueda ser registrado a principio de curso en el departamento de IOPE. En ocasiones el alumno que se incorpora a Formación Profesional no comunica sus necesidades educativas específicas, dificultando el establecimiento de medidas para poder darle respuesta. Por ello la labor del tutor y del resto de profesores resultará fundamental. 

Se realizarán a principio de curso reuniones con los tutores para comunicar el alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo y las posibles actuaciones.

Con la retroalimentación adecuada y un seguimiento exhaustivo, continuo y personalizado se garantizará que adquieran el máximo desarrollo posible. Se podrán planificar actividades de apoyo: 

•
Refuerzo, para los alumnos que no han asimilado los contenidos trabajados.

•
Ampliación que permitan seguir construyendo conocimientos a los alumnos que han realizado de manera más satisfactoria las actividades propuestas. 

Cuando hablamos de dificultades de aprendizaje, sabemos que éstas pueden abarcar un abanico que iría desde aquellas dificultades leves y transitorias, que se resuelven incluso de manera espontánea o con medidas elementales de refuerzo y/o apoyo educativo, hasta aquellas más graves e incluso permanentes, que son de más difícil solución. En este sentido, en paralelo con el grado de las dificultades, podríamos hablar también de una diversidad de adaptaciones curriculares.

No se realizarán adaptaciones curriculares significativas en ninguna enseñanza para garantizar la consecución de las competencias profesionales (Art. 13 Orden 26 de octubre de 2009). Los diferentes tipos de adaptaciones curriculares formarán parte de un continuo, donde en un extremo están los numerosos y habituales cambios que un profesor hace en su aula, y en el otro las modificaciones que afectan al currículo.

De manera genérica las Adaptaciones que se precisan en el Proyecto curricular de las enseñanzas que se imparten en el Centro hacen referencia a:

I. Adaptaciones Curriculares de Acceso al Currículo, o sea, modificaciones o provisión de recursos espaciales, materiales, personales o de comunicación que van a facilitar que algunos alumnos con necesidades educativas especiales puedan desarrollar el currículo ordinario. Suelen responder a las necesidades específicas de un grupo limitado de alumnos, especialmente de los alumnos con deficiencias motoras o sensoriales. Las adaptaciones curriculares de acceso pueden ser de dos tipos:

De Acceso Físico: Recursos espaciales, materiales y personales. Por ejemplo: eliminación de barreras arquitectónicas, adecuada iluminación y sonoridad, mobiliario adaptado, elementos para facilitar el manejo de distintos instrumentos o herramientas de trabajo (maquinaria, motosierras, etc.) profesorado de apoyo especializado, …

De Acceso a la Comunicación: Materiales específicos de enseñanza - aprendizaje, ayudas técnicas y tecnológicas, sistemas de comunicación complementarios, sistemas alternativos… Por ejemplo: Braille, lupas, ordenadores, grabadoras, lenguaje de signos, …

II. Adaptaciones Curriculares Individualizadas: Ajustes o modificaciones que se efectúan en los diferentes elementos de la propuesta educativa desarrollada para un alumno, con el fin de responder a sus necesidades específicas. 

Estas adaptaciones curriculares en nuestro caso serán no significativas; es decir son aquellas que, utilizando estrategias metodológicas, actividades de enseñanza aprendizaje y secuencias temporales diferentes, así como técnicas o instrumentos de evaluación para conseguir los mismos objetivos y contenidos marcados en el currículo, aplicando los mismos criterios de evaluación. Estas adaptaciones corresponden al tutor y al equipo educativo del alumno, con la colaboración del orientador educativo y no necesitan ser aprobadas por la administración educativa, aunque sí se recomienda su registro.

Cuando se produzca una situación en la que sea necesario la aplicación de una Adaptación de las nombradas anteriormente, se solicitará al centro de procedencia del alumno información sobre las posibles medidas de intervención adoptadas con anterioridad. El equipo educativo revisará concretamente las características de dichas medidas, realizando un registro y seguimiento de las medidas adoptadas en el departamento de IOPE.

9. PLAN DE CONTINGENCIA Y DESARROLLO DE ACTIVIDADES ANTE UN PERIODO PROLONGADO DE TIEMPO
En caso de baja prolongada del profesor, si la baja es previsible, se dejarán los temas y demás material didáctico y/o tareas a los alumnos y al jefe de estudios para que los profesores de guardia/sustituto lo usen en las horas de clase. Si la baja requiere sustitución prolongada, el profesor sustituto seguirá el orden de las unidades didácticas y los criterios de evaluación recogidos en esta programación.

Si la falta es puntual, el profesor de guardia tendrá disponible en la carpeta del profesor dentro de las carpetas comunes, materiales didácticos y ejercicios correspondientes a la unidad didáctica que se esté impartiendo.

En caso de bajas prolongadas de alumnos por causas justificadas, el profesor les mandará hacer actividades de recuperación de las que se llevará un seguimiento.

La propuesta de actividades quedará reflejada en el ANEXO II, al final de la programación y en hoja aparte. 

10. PUBLICIDAD DE LA PROGRAMACIÓN

Al comienzo de curso se dedican dos sesiones mediante proyección gráfica para informar y dar a conocer al alumnado los objetivos del módulo, sus contenidos, la metodología a emplear y el plan de evaluación que se seguirá a lo largo del curso. Al mismo tiempo, cualquier alumno podrá solicitarla al profesor para aclarar cualquier duda. 

Al mismo tiempo y una vez realizada la evaluación inicial del grupo, si se modifica algún apartado de la programación para su adaptación y posterior aprobación, será informado el alumnado.

Se hace copia de la presente programación para adjuntarla al dossier de programaciones y PGA del Centro, encontrándose ésta en la Sala de Profesores, para que pueda hacerse uso de la misma por cualquier miembro o representante electo del Consejo Escolar y Delegados de curso.

También se encuentra en el archivo informatizado en el ordenador del Jefe de Estudios, donde se encuentran las programaciones de las enseñanzas que se cursan en el Instituto y de donde se hace copia para su envío al Servicio de Inspección.

Para todo el alumnado la programación se colgará en el apartado correspondiente de la plataforma Aeducar que facilita el centro.

11. TABLA DE REVISIONES

A partir de la revisión 0 correspondiente a la 1ª edición de la programación se irán describiendo las modificaciones que se produzcan en la programación del módulo a lo largo del curso. Esto será de utilidad para contemplarlas en las siguientes programaciones y será de ayuda para reflejarlo en la memoria final del módulo.
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MARTA ESCUTIA MONFERRER
ANEXO I 
Propuesta de visitas técnicas, actividades complementarias y extraescolares.
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