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1. INTRODUCCIÓN
Real Decreto del Título: Real Decreto 907/2013, de 22 de noviembre.
Orden del Currículo: la Orden de 14 de julio de 2014, de la Consejera de Educación, Universidad, Cultura y Deporte, por la que se establece el currículo del título de Técnico en Emergencias y Protección Civil para la Comunidad Autónoma de Aragón
Código del módulo: 1528
Denominación: Mantenimiento y comprobación del funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención de riesgos de incendios y emergencias.
Horas totales: 126
Horas semanales: 6
2. COMPETENCIAS
2.1. Competencia general
La competencia general de este título consiste en intervenir operativamente, cumpliendo con las normas de seguridad, en emergencias provocadas por sucesos o catástrofes originadas por riesgos diversos (naturales, antr6picos y tecnol6gicos), tanto en entorno rural y forestal como urbano, realizando las actividades de control, mitigaci6n y extinci6n de los agentes causantes de dichos sucesos (fuego, avenidas de agua y sustancias NBQ, entre otros), el rescate, el salvamento y la atenci6n como primer interviniente de las personas afectadas y la rehabilitaci6n de emergencia de las zonas o bienes concernidos, manteniendo operativos los vehículos, equipos, maquinas y herramientas de intervenci6n, así como organizar los equipos y unidades bajo su responsabilidad y contribuir a la divulgaci6n y cumplimiento de los principios y normas de protecci6n civil, aplicando la normativa vigente en materia de inspecci6n y planes de autoprotecci6n de edificios e instalaciones industriales.
2.2. Competencia específica

Las competencias profesionales, personales y sociales de este título son las que se relacionan a continuaci6n:

a)
Mantener y comprobar el funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevenci6n e intervenci6n ante riesgos de incendios y emergencias.

b)
Realizar las actuaciones de vigilancia y extinción de incendios forestales, utilizando los medios y técnicas adecuados en condiciones de seguridad.

c)
Realizar la extinci6n de incendios urbanos, utilizando los medios y técnicas adecuados en condiciones de seguridad.

d)
Realizar la intervenci6n operativa en sucesos de origen natural, tecnol6gico y antr6- pico, utilizando los medios y técnicas adecuados en condiciones de seguridad.

e)
Realizar la inspecci6n de establecimientos, eventos e instalaciones para la prevenci6n de incendios y emergencias, cumpliendo la normativa vigente.

f)
Realizar las actividades de salvamento y rescate de víctimas, utilizando los medios y técnicas adecuados en condiciones de seguridad.

g)
Realizar la atenci6n sanitaria inicial en situaciones de emergencia, siguiendo protocolos establecidos.

h)
Realizar el apoyo psicol6gico en situaciones de emergencia, siguiendo protocolos es- tablecidos.

i)
Coordinar los equipos y unidades para la intervenci6n en emergencias y protecci6n civil.

j)
Adaptarse a las nuevas situaciones laborales originadas por cambios tecnol6gicos y organizativos en los procesos productivos, actualizando sus conocimientos, utilizando los recursos existentes para el aprendizaje a lo largo de la vida y las tecnologías de la informaci6n y la comunicación.

k)
Actuar con responsabilidad y autonomía en el ámbito de su competencia, organizando y desarrollando el trabajo asignado, cooperando o trabajando en equipo con otros profesionales en el entorno de trabajo.

l)
Resolver de forma responsable las incidencias relativas a su actividad, identificando las causas que las provocan, dentro del ámbito de su competencia y autonomía.

m)
Comunicarse eficazmente, respetando la autonomía y competencia de las distintas personas que intervienen en el ámbito de su trabajo.

n)
Aplicar los protocolos y las medidas preventivas de riesgos laborales y protección ambiental durante el proceso productivo, para evitar daños en las personas y en el entorno laboral y ambiental.

ri) Aplicar procedimientos de calidad, de accesibilidad universal y de «diserio para todos» en las actividades profesionales incluidas en los procesos de producci6n o prestaci6n de servicios.

o)
Realizar la gesti6n básica para la creaci6n y funcionamiento de una pequeña empresa y tener iniciativa en su actividad profesional.

p)
Ejercer sus derechos y cumplir con las obligaciones derivadas de su actividad profesional, de acuerdo con lo establecido en la legislaci6n vigente, participando activa- mente en la vida econ6mica, social y cultural
2.3. Competencias profesionales, personales y sociales asociadas al módulo
Este módulo profesional contribuye a alcanzar las competencias g), j), k), l), m) y n) del título.
3. CUALIFICACIONES PROFESIONALES Y UNIDADES DE COMPETENCIA

a)
Operaciones de vigilancia y extinci6n de incendios forestales y apoyo a contingencias en el medio rural SEA595_2 (Real Decreto 1031/2011, de 15 de julio, por el que se complementa el Catalogo Nacional de Cualificaciones Profesionales, mediante el establecimiento de tres cualificaciones profesionales de la familia profesional Seguridad y Medio Ambiente), que comprende las siguientes unidades de competencias: UC1964_2: Ejecutar labores de vigilancia y detecci6n de incendios forestales, manteni- miento de infraestructuras de prevenci6n y extinci6n, e informar a la poblaci6n. UC1965_2: Ejecutar operaciones de extinci6n de incendios forestales.

UC1966_2: Realizar labores de apoyo en contingencias en el medio natural y rural. UC0272_2: Asistir como primer interviniente en caso de accidente o situaci6n de emer- gencia.

b)
Prevención de incendios y mantenimiento SEA534_2 (Real Decreto 1037/2011, de 15 de julio, por el que se complementa el Catalogo Nacional de Cualificaciones Profesionales, mediante el establecimiento de siete cualificaciones profesionales de la familia profesional Seguridad y Medio Ambiente), que comprende las siguientes unidades de competencia:

UC1747_2: Evaluar las instalaciones y el cumplimiento de las normas para la prevención de riesgos de incendios y emergencias.

UC1748_2: Comprobar y mantener el funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevencion de riesgos de incendios y emergencias.

UC1749_2: Aplicar las normas de seguridad y mantener las capacidades físicas para el desempeño profesional de actividades vinculadas a la prevenci6n de incendios y emergencias.

UC0272_2: Asistir como primer interviniente en caso de accidente o situaci6n de emergencia.

c)
Extinci6n de incendios y salvamento SEA129_2 (Real Decreto 1087/2005, de 16 de septiembre, por el que se establecen nuevas cualificaciones profesionales, que se incluyen en el Catalogo nacional de cualificaciones profesionales, asf como sus correspondientes módulos formativos, que se incorporan al Catalogo modular de formaci6n profesional, y se actualizan determinadas cualificaciones profesionales de las estable- cidas por el Real Decreto 295/2004, de 20 de febrero), que comprende las siguientes unidades de competencia:

UC0401_2: Ejecutar las operaciones necesarias para salvar vidas en peligro. UC0402_2: Ejecutar las operaciones necesarias para el control y la extinci6n de incen- dios.

UC0403_2: Actuar en sucesos descontrolados con amenaza para las personas o el medio ambiente.

UC0404_2: Ejecutar las operaciones necesarias para el control de emergencias con las ayudas técnicas adecuadas.

2.
Cualificaci6n profesional incompleta:

Atenci6n sanitaria a multiples vfctimas y catástrofes SAN122_2 (Real Decreto 1087/2005, de 16 septiembre, por el que se establecen nuevas cualificaciones profesionales, que se in- cluyen en el Catalogo nacional de cualificaciones profesionales, asf como sus correspondientes módulos formativos, que se incorporan al Catalogo modular de formaci6n profesional, y se actualizan determinadas cualificaciones profesionales de las establecidas por el Real Decreto 295/2004, de 20 de febrero):

UC0361_2 Prestar atenci6n sanitaria inicial a multiples vfctimas.

UC0072_2: Aplicar tecnicas de apoyo psicol6gico y social en situaciones de crisis.
4. OBJETIVOS Y RESULTADOS DE APRENDIZAJE
4.1. Objetivos generales
Los objetivos se expresan en términos de resultados de aprendizaje que enuncian las competencias que deben ser alcanzadas por el alumnado a la finalización del curso. Los resultados de aprendizaje se asocian a las diferentes unidades didácticas o de trabajo impartidas durante el curso.

El conjunto de resultados de aprendizaje de cada uno de los módulos de un ciclo formativo, contribuye a alcanzar los objetivos generales de dicho ciclo y por lo tanto, la competencia general establecida en el mismo.

La competencia general de este título consiste en intervenir operativamente, cumpliendo con las normas de seguridad, en emergencias provocadas por sucesos o catástrofes originadas por riesgos diversos (naturales, antrópicos y tecnológicos), tanto en entorno rural y forestal como urbano, realizando las actividades de control, mitigación y extinción de los agentes causantes de dichos sucesos (fuego, avenidas de agua y sustancias NBQ, entre otros), el rescate, el salvamento y la atención como primer interviniente de las personas afectadas y la rehabilitación de emergencia de las zonas o bienes concernidos, manteniendo operativos los vehículos, equipos, máquinas y herramientas de intervención, así como organizar los equipos y unidades bajo su responsabilidad y contribuir a la divulgación y cumplimiento de los principios y normas de protección civil, aplicando la normativa vigente en materia de inspección y planes de autoprotección de edificios e instalaciones industriales.
La formación del módulo contribuye a alcanzar los siguientes objetivos generales del ciclo: 

a) Analizar el funcionamiento de los equipos personales de protección individual (EPI), de respiración autónoma (ERA) y de protección ante riesgos nucleares, químicos y biológicos (NBQ), así como los colectivos, valorando tipologías y normas de seguridad para mantener y comprobar el funcionamiento de los medios materiales empleados en la intervención de riesgos de incendios y emergencias. 
b) Analizar el funcionamiento los medios materiales, aplicando las técnicas adecuadas para el mantenimiento de equipos y vehículos, empleados en la prevención e intervención de riesgos de incendios y emergencias. 
p) Desarrollar trabajos en equipo y valorar su organización, participando con tolerancia y respeto, y tomar decisiones colectivas o individuales para actuar con responsabilidad y autonomía.
q) Adoptar y valorar soluciones creativas ante problemas y contingencias que se presentan en el desarrollo de los procesos de trabajo, para resolver de forma responsable las incidencias de su actividad.
s) Analizar los riesgos ambientales y laborales asociados a la actividad profesional, relacionándolos con las causas que los producen, a fin de fundamentar las medidas preventivas que se van a adoptar, y aplicar los protocolos correspondientes para evitar daños en uno mismo, en las demás personas, en el entorno y en el medio ambiente.
u) Aplicar y analizar las técnicas necesarias para mejorar los procedimientos de calidad del trabajo en el proceso de aprendizaje y del sector productivo de referencia.
4.2. Objetivos Específicos

El módulo contribuye a alcanzar los objetivos generales a),j), k),l) del ciclo.
4.3. Resultados de aprendizaje
Cuya consecución se expresa en los resultados de aprendizaje:

1. Prepara y pone en funcionamiento los equipos de protección personal, según tipo de intervención, comprobando la ausencia de defectos y averías y aplicando los protocolos de colocación segura.
2. Prepara y mantiene los equipos de respiración autónoma, verificando su operatividad mediante comprobaciones de uso.
3. Prepara y mantiene los equipos y herramientas empleados en las intervenciones comprobando su correcto funcionamiento y operatividad, según normas de seguridad.
4. Mantiene y comprueba el estado y operatividad de los vehículos de emergencia, según prestaciones y tipo de servicio, comprobando su operatividad y el funcionamiento de las medidas de seguridad.
5. Comprueba las dotaciones de los vehículos de emergencia, verificando el cumplimiento de las medidas de seguridad y su montaje y estiba, según tipo de vehículo.

6. Mantiene las infraestructuras destinadas a la prevención y extinción de incendios forestales, elaborando los inventarios e informes del estado de las mismas y proponiendo mejoras y estimación de coste de reparación de las mismas.

7. Mantiene los equipos y herramientas de intervención en la extinción de incendios forestales, comprobando su correcto funcionamiento y operatividad, según normas de seguridad.
5. ORGANIZACIÓN, SECUENCIACIÓN Y TEMPORALIZACIÓN DE LOS CONTENIDOS EN UNIDADES DIDÁCTICAS
5.1. Descripción de las Unidades de trabajo (UdT)
Los bloques genéricos de contenidos que figuran en el currículo del ciclo son los siguientes.
El módulo de Mantenimiento y comprobación del funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención de riesgos de incendios y emergencias se desarrolla en el segundo curso de Técnico en Emergencias y Protección Civil con una duración de 126 horas distribuidas en dos trimestres de 6 horas semanales.

Parte 1.HERRAMIENTAS Y EQUIPOS OPERATIVOS

Unidad didáctica 1.Equipos de protección individual (EPI).

Unidad didáctica 2.EPI en la uniformidad del bombero y vestuario.

Unidad didáctica 3.Equipos de protección individual de las vías respiratorias.

Unidad didáctica 4.Equipos y herramientas de extinción

Unidad didáctica 5.Equipos de protección individual de trabajos en altura

Unidad didáctica 6.Herramientas manuales

Unidad didáctica 7.Herramientas de corte

Unidad didáctica 8.Herramientas de extricaje y excarcelación

Unidad didáctica 9.Herramientas de arrastre y elevación

Unidad didáctica 10.Herramientas para apeos

Unidad didáctica 11.Riesgos NRBQ

Unidad didáctica 12.Equipos de protección individual para trabajar con tensión eléctrica

Unidad didáctica 13.Equipos para intervenciones en agua

Unidad didáctica 14.Equipos para intervenciones con animales

Unidad didáctica 15. Equipos de comunicación y orientación

Unidad didáctica 16.Instrumentos de medición

Unidad didáctica 17.Herramientas de generación, iluminación y señalización

Parte 2.VEHÍCULOS DE BOMBEROS

Unidad didáctica 18.Nomenclatura de vehículos

Unidad didáctica 19.Normativa europea sobre vehículos de bomberos

Unidad didáctica 20.Legislación de tráfico sobre vehículos prioritarios

Unidad didáctica 21.Elementos comunes y específicos en vehículos de bomberos

Unidad didáctica 22.Tipos de vehículos de bomberos. Normativa. Equipamientos

Unidad didáctica 23.Bombas centrífugas

Unidad didáctica 24.Mecánica

Unidad didáctica 25.Técnicas de conducción

Unidad didáctica 26.Mantenimiento de infraestructuras destinadas a la prevención y extinción de incendios forestales

La temporalización establecida podrá sufrir variaciones de acuerdo a las necesidades, interés, nivel y capacidad de los alumnos. De igual forma, el desarrollo de los bloques puede no seguir el orden indicado en la tabla anterior, y el orden para su desarrollo será consensuado con los alumnos y con otros módulos que cuentan con contenidos que puedan ser de aplicación en este módulo. 
	U.D.1 

	Objetivo: Preparación y puesta en funcionamiento de los equipos de protección personal
Competencia profesional: Mantener y comprobar el funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención e intervención ante riesgos de incendios y emergencias.

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	RA nº 1
Prepara y pone en funcionamiento los equipos de protección personal, según tipo de intervención, comprobando la ausencia de defectos y averías y aplicando los protocolos de colocación segura.
	a) Se han identificado correctamente los equipos de protección personal en función del riesgo del que es necesario protegerse (casco, chaquetón, cubre pantalón, guantes y botas, entre otros), comprobando que los pictogramas y clasificación de los equipos es adecuado a los riesgos de los que se pretende proteger. 

b) Se ha comprobado que los trajes de protección NBQ o anti salpicaduras son adecuados al tipo de producto, estado físico, presión y concentración con el que van a estar en contacto. 

c) Se ha comprobado la ausencia de los principales defectos y averías que pueden presentar los equipos de protección personal, comprobando que están en condiciones de uso, comunicando la existencia de cualquier problema que lo hiciera no apto para su uso. 

d) Se ha llevado a cabo las labores básicas de mantenimiento, limpieza y reparación del equipo según sus especificaciones. 

e) Se han colocado los equipos de protección, comprobando que se ha seguido el protocolo y que la protección contra los riesgos es la adecuada. 

f) Se ha rellenado una ficha de mantenimiento, indicando los defectos detectados, el estado en el que queda el equipo y la fecha del próximo mantenimiento, conforme a los procedimientos establecidos.
	- Selección de los equipos de protección individual. Características. Categorías y pictogramas. 

- Utilización de los equipos de protección individual. Conservación y mantenimiento. 

- técnicas complementarias y normas asociadas a la fabricación, uso y mantenimiento de equipos. 

- Características, técnicas, uso, mantenimiento, limpieza y averías o defectos frecuentes de los equipos de protección personal para bomberos (cascos, prendas de protección individual, prendas de permanencia en parque, guantes, botas y trajes especializados, entre otros). 

- Niveles y tipología de intervención en las emergencias y dotación de medios de protección personal necesarios para cada una de ellas.

 - Normativa de equipos de protección personal usados en la prevención y extinción de incendios.


	Pruebas escritas y orales.

Pruebas de destreza y aplicación de contenidos en las clases prácticas.

	U.D.2 

	Objetivo: Preparación y puesta en funcionamiento de los equipos de protección respiratoria
Competencia profesional: Mantener y comprobar el funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención e intervención ante riesgos de incendios y emergencias.

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	RA nº 2
Prepara y mantiene los equipos de respiración autónoma, verificando su operatividad mediante comprobaciones de uso.
	a) Se han valorado los peligros existentes para la salud de las personas en las atmósferas que pueden existir en las distintas emergencias (incendios, fugas de productos peligrosos y espacios confinados, entre otros). 

b) Se han revisado los elementos de los que está compuesto el equipo autónomo de protección de riesgos (ERA), detectando posibles averías o fallos en el montaje. 

c) Se ha realizado la limpieza y el mantenimiento básico del equipo de respiración autónomo. 

d) ha colocado y retirado el equipo, comprobando el correcto funcionamiento del ERA, la capacidad de la botella de aire respirable, el funcionamiento de la alarma sonora y la correcta estanqueidad del sistema, teniendo en cuenta las medidas de seguridad en el uso del ERA. 

e) Se ha calculado el tiempo de aire disponible en función de la presión residual en la botella y los consumos estimados por persona.

f) Se han llevado a cabo técnicas de orientación y búsqueda con el equipo de respiración autónomo con ausencia total de visión, en espacios cerrados. 

g) Se ha llenado de aire la botella, utilizando un compresor, a la presión de trabajo, teniendo en cuenta el funcionamiento del compresor, el procedimiento de llenado, y las medidas de prevención de riesgos laborales que deben tomarse en esta operación. 

h) Se ha realizado la inspección visual y mantenimiento básico del compresor según los procedimientos del fabricante del mismo, comprobando la operatividad del mismo. 

i) Se ha rellenado una ficha de mantenimiento del ERA y del compresor, anotando los 

defectos detectados, los filtros cambiados, los fluidos rellenados, el estado en que queda el 

equipo y la fecha del próximo mantenimiento
	- Fisiología de la respiración. Atmósferas no respirables: productos de la combustión, el humo, monóxido de carbono, ácido cianhídrico, atmósferas asfixiantes, exposiciones peligrosas y mortales, gases tóxicos y corrosivos. 

- Componentes de los equipos de respiración autónoma (ERA) de circuito abierto. 

- Inspección del equipo y detección de averías: chequeo de presión, fugas, presión positiva y avisador acústico de baja presión en botella. 

- Colocación y retirada correcta del ERA. 

- Pautas de mantenimiento: diaria y periódica. Limpieza y mantenimiento básico del ERA. 

Mantenimiento periódico del ERA realizado por empresa especializada. 

- Procedimientos de recarga de botellas de aire respirable. Cálculo del consumo de aire. 

- Normativa de aplicación para la carga e inspección de ERA, según tipología y uso. 

- Compresores: partes del mismo, funcionamiento, prevención de riesgos laborales. Pautas de mantenimiento: inspección, detección de averías y mantenimiento básico y periódico. 

- Normas básicas de seguridad en el uso del ERA.
	Pruebas escritas y orales.

Pruebas de destreza y aplicación de contenidos en las clases prácticas.

	U.D.3 INTERVENCIÓN OPERATIVA ANTE RIESGOS PRODUCIDOS POR SUSTANCIAS PELIGROSAS

	Objetivo: Preparación, puesta en funcionamiento y mantenimiento básico de los equipos y herramientas empleados en las intervenciones
Competencia profesional: Mantener y comprobar el funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención e intervención ante riesgos de incendios y emergencias.

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	RA nº 3
Interviene Prepara y mantiene los equipos y herramientas empleados en las intervenciones comprobando su correcto funcionamiento y operatividad, según normas de seguridad.
	a) Se han identificado correctamente los equipos que hay que emplear para las posibles intervenciones. 

b) Se han valorado los principales defectos y averías que pueden presentar los distintos equipos y la periodicidad de su verificación, comprobado que los equipos están en condiciones de uso y verificando la ausencia de defectos. 

c) Se han seguido los protocolos de revisión y rellenado en caso de ser necesario de los niveles de equipos. 

d) Se han tomado correctamente las medidas de seguridad en el mantenimiento básico de los equipos. 

e) Se ha realizado las operaciones de limpieza de los equipos según lo establecido por el fabricante. 

f) Se ha comprobado que los equipos portátiles se encuentran con sus baterías cargadas para su uso. 

g) Se ha comprobado el correcto funcionamiento de los equipos de comunicaciones. 

h) Se ha comprobado la operatividad de los medios y equipos de detección, localización y 

transmisión de la información sobre incendios forestales, siguiendo los protocolos de revisión 

establecidos por la organización


	- Plegado de mangueras. Mangueras de impulsión. Tapafugas y salvamangueras. Elementos de conexión. 

- Equipos y útiles de abastecimiento de agua contra incendios: Hidrantes y bocas de riego. 

- Equipos, útiles y herramientas de aspiración de agua. Bombas. 

- Equipos y útiles de ataque a incendios con agua. Carretes de pronto socorro: baja presión y alta presión. Lanzas. Despiece de las lanzas para su mantenimiento. 

- Limpieza de los premezcladores y equipos de ataque a incendios con espuma. Pre mezclador por aspiración, lanza de baja y media expansión. Espumógenos y dosificaciones. 

- Ventiladores. Batefuegos y mochilas. Cámaras de visión térmica. 

- Equipos eléctricos y cojines de elevación de baja y alta presión. Equipos eléctricos y de trabajo caliente de corte y demolición.

- Equipos hidráulicos de corte y separación. Grupo hidráulico. Separador hidráulico. Cizalla hidráulica. Cilindros hidráulicos. Mangueras con sistema CORE. 

- Equipos de tracción y arrastre: cabestrante y tráctel. 

- Materiales individuales de uso obligatorio en salvamento. 

- Herramientas empleadas en los apeos y apuntalamientos. Motosierra. Martillo de orejas. 

Barrena de madera. Pata de cabra. Nivel. Escuadra. Bridas. Puntal telescópico. Puntero. Paleta catalana. Pala terrera. Azadón de pala. Zapapico. Maza de hierro. 

- Herramientas empleadas en la progresión con cuerdas. Material de anclaje. Materiales especiales. Mantenimiento y caducidad de materiales. Textiles y cuerdas, cintas y arneses. 

Escalas de salvamento. Norma UNE EN 1147. Escaleras de ganchos, de garfios, de antepecho 

y extensible o escalera corredera. Grandes escaleras. Mantenimiento. 

- Herramientas y equipos para protección contra el riesgo eléctrico: banquetas y alfombras aislantes, pértigas de salvamento, herramientas aislantes, empuñaduras quita-fusibles. 

- Detectores y medidores de sustancias peligrosas. 

- Material sanitario: botiquín, camillas, colchones de vacío y resucitadores pulmoautomáticos. 

- Funcionamiento y mantenimiento de primer nivel de los equipos de radiocomunicaciones. 

Radioemisoras: fijas y portátiles. Alimentadores, baterías y antenas. Cobertura radio eléctrica. 

Redes de radiocomunicación simples, con repetidores, de asignación dinámica de frecuencias.
	Pruebas escritas y orales.

Pruebas de destreza y aplicación de contenidos en las clases prácticas.

	U.D.4 


	Objetivo: Mantenimiento de primer nivel y la comprobación del estado y operatividad de los vehículos de emergencia
Competencia profesional: Mantener y comprobar el funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención e intervención ante riesgos de incendios y emergencias.

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	RA nº 4
Mantiene y comprueba el estado y operatividad de los vehículos de emergencia, según prestaciones y tipo de servicio, comprobando su operatividad y el funcionamiento de las medidas de seguridad.
	a) Se han valorado las prestaciones y las características de los medios móviles empleados. 

b) Se han seguido los protocolos de revisión de niveles de líquidos de los medios móviles empleados. 

c) Se han revisado los elementos de señalización de los vehículos (sonoros y luminosos). 

d) Se ha comprobado el correcto funcionamiento de las medidas de seguridad de los vehículos (luces, frenos y claxon, entre otros). 

e) Se ha comprobado el correcto funcionamiento de los sistemas de arranque rápido de los vehículos. 

f) Se ha llevado a cabo el programa de mantenimiento básico preventivo del vehículo (cambios de aceite, comprobación de aprietes, engrase de trasmisiones, comprobación de presión de neumáticos y otros), según el calendario previsto. 

g) Se ha cumplimentado una ficha diaria sobre el estado del vehículo y sobre las pautas de mantenimiento.
	- Funcionamiento y componentes de los motores de explosión, los motores diesel. Motores de dos tiempos y de cuatro tiempos. Propulsión. Tracción delantera y propulsión total. 

- Diferencia entre vehículos urbanos y los 4 x 4: suspensiones, transmisión, diferenciales, partes principales, altura mínima, ángulo de ataque, ángulo de vuelco, vadeo y radio de giro. 

- Mantenimiento. Tipos de aceites, grasas, y otros fluidos. Engrase de trasmisiones. Control del nivel y reposición de aceite motor, aceites hidráulicos y otros fluidos. Engrase de trasmisiones. Instalación eléctrica de los vehículos. Sistema de arranque en frío. Medidas preventivas a tomar durante el mantenimiento de los vehículos. 

- Almacenamiento, trasiego y tratamiento de combustibles, aguas y aceites. 

- Análisis y tratamiento de agua para motores y calderas. 


	Pruebas escritas y orales.

Pruebas de destreza y aplicación de contenidos en las clases prácticas.




	U.D.5 

	Objetivo: Comprobación de las dotaciones de los vehículos de emergencia
Competencia profesional: Mantener y comprobar el funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención e intervención ante riesgos de incendios y emergencias.

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	RA nº 5
Comprueba las dotaciones de los vehículos de emergencia, verificando el cumplimiento de las medidas de seguridad y su montaje y estiba, según tipo de vehículo.

	a) Se ha comprobado que los equipos y herramientas se encuentran ubicados en el lugar designado. 

b) Se ha comprobado que los equipos de respiración autónoma y las botellas de aire comprimido están correctamente ubicados, montados y cargados. 

c) Se ha comprobado que todos los equipos y herramientas se encuentran perfectamente estibados. 

d) Se han seguido los protocolos de revisión de niveles de líquidos de los medios móviles empleados. 

e) Han revisado los equipos de comunicaciones de los vehículos de emergencia. 

f) Se han revisado los elementos operativos de los medios móviles (bomba, sistemas de 

impulsión-aspiración, dosificadores de espuma, auto grúa y auto escala, entre otros). 

g) Se ha comprobado que los equipos y herramientas se encuentran en condiciones de uso, rellenando una hoja de revisión de materiales y vehículos y notificado la existencia de cualquier novedad sobre el estado del material o de los vehículos.
	 - Autobombas: bomba urbana ligera, bomba urbana pesada, bomba forestal ligera, bomba forestal pesada, bomba nodriza ligera, bomba nodriza pesada. 

- Otros vehículos de extinción y salvamento: autoescala automática y autogrúas. 

- Ley de Seguridad Vial y otras normativas acordes.

- Instalación hidráulica de los vehículos autoescala o autogrúa: características y mantenimiento básico. 

- Dotación de material de los vehículos de emergencias. Ubicación y estiba. 

- Tipos de bombas. Bombas centrífugas. Curvas características de las bombas. Normas de uso, aspiración y cebado de la bomba. Principios de aspiración. 

- Dosificadores automáticos de espumógeno. Limpieza y mantenimiento básico


	Pruebas escritas y orales.

Pruebas de destreza y aplicación de contenidos en las clases prácticas.




	U.D.6 

	Objetivo: Mantenimiento de infraestructuras destinadas a la prevención y extinción de incendios forestales
Competencia profesional: Mantener y comprobar el funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención e intervención ante riesgos de incendios y emergencias.

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	RA nº 6
Mantiene las infraestructuras destinadas a la prevención y extinción de incendios forestales, elaborando los inventarios e informes del estado de las mismas y proponiendo mejoras y estimación de coste de reparación de las mismas.
	a) Se han identificado los elementos que componen la red de infraestructuras de prevención y extinción de incendios forestales de la zona de actuación. 

b) Se han descrito las características del estado de conservación de las infraestructuras de prevención y extinción de incendios forestales de la zona de actuación. 

c) Se han determinado las labores básicas de mantenimiento de las infraestructuras de prevención y extinción de incendios forestales de la zona de actuación. 

d) Se han identificado las herramientas y medios materiales utilizados en el mantenimiento de infraestructuras destinadas a la prevención y extinción de incendios forestales de la zona de actuación. 

e) Se ha valorado el coste económico de las operaciones de mantenimiento de las infraestructuras de prevención y extinción de incendios forestales de la zona de actuación. 

f) Se han realizado los informes sobre el estado de las infraestructuras de prevención y extinción de incendios forestales de la zona de actuación dando traslado al superior responsable. 

g) Se han elaborado los inventarios correspondientes de las infraestructuras de prevención y extinción de incendios forestales de la zona de actuación manteniéndolos actualizados.
	- Infraestructuras de prevención de incendios forestales. Estado necesario de conservación y operatividad. 

- Infraestructuras de extinción de incendios forestales. Estado necesario de conservación y operatividad. 

- Problemas de conservación y operatividad de las infraestructuras de prevención y extinción de incendios forestales. Medidas preventivas y medidas correctoras frente a la reducción de la operatividad de las infraestructuras. 

- Requerimientos de mantenimiento y adecuación de las infraestructuras de prevención y extinción de incendios forestales. Valoración del coste de los trabajos. Principales riesgos de los trabajos de mantenimiento.

- Informes e inventarios sobre las infraestructuras de prevención y extinción de incendios forestales. 


	Pruebas escritas y orales.

Pruebas de destreza y aplicación de contenidos en las clases prácticas.




	U.D.7

	Objetivo: Equipos y herramientas utilizados en la extinción de incendios forestales
Competencia profesional: Mantener y comprobar el funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención e intervención ante riesgos de incendios y emergencias.

	Resultado de aprendizaje
	Criterio de evaluación
	Contenidos
	Instrumentos de evaluación

	RA nº 7
Mantiene los equipos y herramientas de intervención en la extinción de incendios forestales, comprobando su correcto funcionamiento y operatividad, según normas de seguridad.
	a) Se han identificado los equipos y herramientas usados en los trabajos de extinción de incendios forestales. 

b) Se han descrito los principios y el rango de uso de los equipos y herramientas utilizados en trabajos de extinción de incendios forestales. 

c) Se han identificado los riesgos y las medidas de seguridad en relación al uso de los equipos y herramientas de extinción de incendios forestales.

d) Se ha instruido al personal al mando del uso, conservación y mantenimiento de equipos y herramientas utilizados en trabajos de extinción de incendios forestales. 

e) Se ha evaluado el estado y/o eficacia de los equipos y herramientas de la unidad para realizar las operaciones de mantenimiento comunicando las necesidades al superior responsable. 

f) Se ha valorado el coste económico de las operaciones de reparación y/o sustitución de los equipos y herramientas utilizados en los trabajos de extinción de incendios forestales. 

g) Se ha realizado el inventario de los equipos y herramientas utilizados en trabajos de extinción de incendios forestales especificando su estado de uso y su localización.
	- Estado adecuado de los equipos y herramientas de extinción de incendios forestales para garantizar su operatividad y eficacia. 

- Vida útil media de equipos y herramientas de extinción de incendios forestales. Problemas derivados del uso continuado de equipos y herramientas. 

- Técnicas de mantenimiento de equipos y herramientas de extinción de incendios forestales. 

Costes medios de reparaciones y sustituciones de equipos y herramientas de extinción de incendios forestales. 

- Condiciones adecuadas de almacenaje y transporte de equipos y herramientas de extinción de incendios forestales. 

- Métodos de cumplimentación y actualización de inventarios.
	Pruebas escritas y orales.

Pruebas de destreza y aplicación de contenidos en las clases prácticas.




5.2. Desarrollo temporal de los contenidos
	UD
	Unidad Didáctica - Título
	Horas
	Eval.

	1
	Preparación y puesta en funcionamiento de los equipos de protección personal
	20
	1ª

	2
	Preparación y puesta en funcionamiento de los equipos de protección respiratoria
	20
	1ª

	3
	Preparación, puesta en funcionamiento y mantenimiento básico de los equipos y herramientas empleados en las intervenciones
	20
	1ª

	4
	Mantenimiento de primer nivel y la comprobación del estado y operatividad de los vehículos de emergencia
	20
	1ª

	5
	Comprobación de las dotaciones de los vehículos de emergencia
	20
	2ª

	6
	Mantenimiento de infraestructuras destinadas a la prevención y extinción de incendios forestales
	6
	2ª

	7
	Equipos y herramientas utilizados en la extinción de incendios forestales
	20
	2ª

	
	TOTAL SESIONES
	126
	


5.3. Unidades de trabajo (UdT) de Riesgo 

No procede

6. METODOLOGÍA

6.1. Principios metodológicos generales
La metodología va a ser fundamentalmente activa y constructivista. El profesor actuará como guía del proceso de enseñanza aprendizaje planteando problemas, favoreciendo la discusión y razonamiento acerca de las soluciones moderando las intervenciones de los alumnos. 

Se realizarán actividades de distinto grado de dificultad que permitan ritmos distintos de aprendizaje para la consecución de los resultados de aprendizaje, partiendo de su situación inicial.

Se realizarán actividades de aula, de campo, de consulta bibliográfica y visitas a instituciones del entorno si es posible. 

Se procurará a lo largo del desarrollo de las distintas unidades didácticas plantear problemas, emitir hipótesis, diseñar actividades para contrastarlas y analizar los resultados. 

Se incidirá sobre todo en los aspectos que pueden aplicar en la vida cotidiana o que sean útiles para la formación posterior. 
6.2. Orientaciones pedagógicas
Así pues, se adaptará a las necesidades de los alumnos y las alumnas y a la adquisición progresiva de las competencias del aprendizaje permanente, para facilitar a cada alumno y alumna la transición hacia su vida laboral, como trabajador cualificado en medioambiente.

Las líneas de actuación en el proceso de enseñanza-aprendizaje que permiten alcanzar los objetivos del módulo estarán orientada hacia:

· La concreción de un plan personalizado de formación que tenga como objetivo lograr la implicación activa del alumno en su proceso formativo, donde la práctica y la funcionalidad de los aprendizajes constituyan un continuo que facilite la realización de las actividades que lleve a cabo el alumnado. 

· La realización de dinámicas sobre el desarrollo de habilidades sociales que favorezcan el desarrollo y asentamiento de hábitos de disciplina y de trabajo individual y colaborativo. 

· La utilización de estrategias, recursos y fuentes de información a su alcance que contribuyan a la reflexión sobre la valoración de la información necesaria para construir explicaciones razonadas de la realidad medioambiental que les rodea. 

· La garantía del acceso a la información para todos los alumnos, fomentando el uso de las TIC.´s.
· La utilización de métodos globalizadores (proyectos, centros de interés, entre otros) que permitan la integración de competencias y contenidos, concretada en una metodología de trabajo que los relacione con la actualidad para permitir la adaptación de los alumnos a la realidad personal, social y profesional. 

· La programación de actividades que se relacionen, siempre que sea posible, con capacidades que se deriven del perfil profesional y su adaptación a los requerimientos profesionales de su entorno.
6.3. Estrategias metodológicas y Estilos de aprendizaje

Se trabajará desde el constructivismo
6.4. Criterios para el agrupamiento del alumnado
Se harán agrupamientos por parejas en aquellos contenidos más procedimentales.

6.5. Organización del tiempo y utilización de los recursos

Organización del tiempo y utilización de los espacios
Espacios: Aula; sala de informática, cañón; biblioteca, laboratorio, explotación, jardines, recorridos interpretativos.

Materiales: Periódicos, revistas especializadas, páginas web, ordenadores, vídeos, bibliografía.
6.6. Selección de materiales y otros Recursos didácticos
Modelo anatómico.
6.7. Recursos humanos

En este módulo no se necesitan desdobles.
6.8. La seguridad en la realización de actividades

No procede.

6.9. Pautas de actuación en la realización de la práctica de BTT

Se procederá según criterio de proyecto curricular.
6.10. Referencias bibliográficas y enlaces web.

Libro altamar Atención Sanitaria Inicial en situaciones de Emergencia.
7. EVALUACIÓN
7.1. Del alumnado
7.1.1. Criterios de evaluación

Los criterios de evaluación para el módulo de Atención sanitaria inicial en situaciones de emergencia, son los que figuran en la Orden de 14 de julio de 2014, de la Consejera de Educación, Universidad, Cultura y Deporte, por la que se establece el currículo del título de Técnico en Emergencias y Protección Civil para la Comunidad Autónoma de Aragón por la que se establece para la Comunidad Autónoma de Aragón
7.1.2. Criterios mínimos de Evaluación

Se desgranan en el siguiente punto.
7.1.3. Contenidos mínimos exigibles para superar el módulo

Los contenidos mínimos exigibles para superar el módulo, serán los permitan alcanzar todos los resultados de aprendizaje del punto anterior.
7.1.4. Procedimientos e instrumentos de evaluación
La evaluación será continua. El alumno perderá el derecho a evaluación por trimestres superado un 15 % de faltas de asistencia sobre el total de horas lectivas del módulo, En este módulo son 19 faltas. 
En el caso de acogerse a conciliación laboral el porcentaje alcanzado será del 35 %.
Como procedimientos de evaluación se plantean los siguientes:
Evaluación inicial: La evaluación inicial es una valoración cualitativa de los alumnos (no tiene carácter de calificación dentro del proceso de evaluación), desde un punto de vista grupal e individual.

Es un trasvase de información sobre la situación del alumno y su punto de partida respecto a la formación que va a recibir, la actitud y el grado de interés que muestra y puede tener también una función motivadora, en la medida en que ayuda a conocer las posibilidades que van a ofrecer los nuevos aprendizajes.

En este proceso están implicados todos los miembros del Equipo Educativo, y por tanto, es esencial para conocer el punto de partida de la labor docente con ese grupo y se llevará a cabo durante el primer mes desde el comienzo de las actividades lectivas.

Al término de este periodo el Jefe de Estudios convocará una sesión de evaluación inicial para el grupo, en la que el tutor y los distintos profesores del equipo docente pondrán en común la información recabada sobre las características generales del alumnado del grupo y sobre las circunstancias específicamente académicas o personales con incidencia educativa de cuantos alumnos lo componen. 

El tutor, mediante distintas pruebas de valoración y para que no sea repetitivo recabará información sobre:

· La formación académica (sea reglada o no).

· El acceso mediante prueba para el alumnado sin titulación.

· Los informes o dictámenes específicos del alumnado con discapacidad o con necesidades específicas de apoyo educativo que pertenezcan al grupo.

· La experiencia profesional previa del alumnado.

· Cuestiones personales de relevancia que puedan tener incidencia en la actividad académica de los alumnos y alumnas.

Los profesores de cada módulo mediante distintas pruebas de valoración (previo cuestionario) recabarán información sobre:

· Los conocimientos previos del alumno sobre los contenidos a tratar en los distintos módulos.

· La observación del alumnado, su motivación, actitud y sobre las actividades realizadas en las primeras semanas del curso académico.

· Cuestiones personales de relevancia que puedan tener incidencia en la actividad académica de los alumnos.

La información obtenida a través de la sesión de Evaluación Inicial servirá como punto de partida para la labor docente y para adaptar las Programaciones Didácticas a las características de los alumnos.
Evaluación Formativa (continua): Valora de una manera constante el proceso de aprendizaje (adquirir conocimientos y desarrollo de capacidades) del alumno. Nos permite ir ajustando "el proceso" a los distintos grados de aprendizaje y poder realizar algunos cambios para mejorar la actitud.

La valoración se realizará de forma constante, pudiendo medir de este modo, el aprendizaje del alumno y la evaluación de los objetivos mediante los criterios de evaluación establecidos.

El procedimiento de evaluación a emplear consistirá en realizar pruebas objetivas que valoren el grado de consecución de los objetivos utilizando los instrumentos necesarios para lograrlo.

Atendiendo a estos procedimientos se utilizarán los siguientes instrumentos:

· Registro de acontecimientos, con observación sistemática y continua del proceso de aprendizaje, reflejándolo en las listas del cuaderno del profesor.

· Realización de pruebas objetivas (orales y escritas) y resolución de problemas y cuestionarios.

· Se realizarán trabajos sobre actividades complementarias, ya sean individuales o grupales y siempre con puesta en común y debate previo en el aula.

· Valoración del cuaderno o libreta de prácticas en (positivo – negativo).

· Trabajos de manualidad, destreza y habilidad (valoración sistemática) según el criterio de ejecución.

· Se valorará la actitud y el interés que el alumno muestra (positivo – negativo).

Para evaluar la práctica docente se establecen los siguientes criterios:

· Grado de consecución de los objetivos, si responden a las necesidades particulares de los alumnos, su relación con los contenidos y criterios de evaluación.

· En los contenidos se evaluarán los conceptos, procedimientos y actitudes, teniendo en cuenta su adecuación a las necesidades y características del alumnado

· Secuencia de la temporización los distintos tipos de contenidos.

· Grado de adecuación de los criterios de evaluación a los intereses de los alumnos y a los recursos del centro.

· Si se utilizan adecuadamente los recursos disponibles para desarrollar la acción pedagógica.

· Si los recursos económicos y materiales se distribuyen correctamente, son suficientes y se adecuan a los objetivos del módulo.

· Utilidad de la bibliografía recomendada.

· Desarrollo y aplicación de la programación en general. 

Los alumnos que no hayan alcanzado los objetivos previstos en cada una de las tres evaluaciones programadas, tendrán derecho a una recuperación de los temas impartidos y no superados de cada evaluación.

Evaluación Sumativa y final del Módulo: Con finalidad de analizar el nivel de éxito o fracaso del aprendizaje de los alumnos y de poner los medios que permitan reconducir la situación.

El objetivo de la evaluación sumativa es determinar si el alumno es capaz de superar los mínimos establecidos en el módulo. Para conseguirlo se promedian los valores obtenidos en cada una de las tres sesiones de evaluación programadas a lo largo del curso, ésta resultante nos dará la calificación final del módulo que se expresará con registro numérico de 1 a 10 sin decimales. 

La evaluación bien entendida es una oportunidad de aprendizaje y sirve para condicionar un estudio inteligente y como ayuda para aprender y evitar el fracaso.

En este marco, la evaluación constituye un elemento esencial en el proceso de enseñanza aprendizaje para saber si lo que hacemos tiene sentido y podemos lograr nuestros objetivos. La función de la evaluación no descansa en la clasificación de los alumnos o para compararlos entre sí en razón de unos parámetros determinados, sino que se evalúa para orientar al alumno y guiar

el proceso de enseñanza-aprendizaje.

La evaluación tiene, por tanto, utilidad para los alumnos, los profesores y los centros, siempre y cuando se evalúe tanto el aprendizaje como la enseñanza.

En base a lo expuesto anteriormente, la evaluación ha de tener como principal objetivo orientar al alumno y asegurar su aprendizaje, es decir, ha de ser una evaluación formativa.
7.1.5. Criterios de calificación.
Se seguirá el criterio de objetividad y evaluación continua. Al mismo tiempo se establecen los siguientes criterios de calificación:

· Prueba objetiva: expresados en pruebas de conocimientos ya sean orales o escritas: 90% de la nota.

· Trabajo diario: se trata de que el alumno perciba la necesidad de aportar actitudes positivas, para la incorporación al mundo del trabajo y relación con la sociedad en general:  10% de la nota.

Prueba objetiva: 

En cada evaluación se realizará como mínimo una prueba objetiva. 

En esta prueba, el alumno debe contestar a una serie de preguntas propuestas por el profesor en las que figura la valoración cuantitativa al objeto de obtener la calificación.

Trabajo diario: 
Respeta a los compañeros y al profesor; muestra interés, predisposición por aprender y esfuerzo por la asignatura (10%)

La calificación se realizará en cada una de las evaluaciones y tendrá una calificación numérica de 1 a 10 con dos decimales. La nota que aparecerá en los boletines será esa nota redondeada, aplicando un redondeo al alza si el primer decimal es 6 o superior. La nota final del módulo será la media de las 2 evaluaciones contándolos dos decimales, y a la nota que aparecerá en los boletines se le aplicará el mismo redondeo anteriormente explicado. Será necesaria una nota superior a 5 puntos para superar el módulo.
7.1.6. Requisitos mínimos exigibles para superar el módulo

Si en alguna prueba objetiva se obtiene una calificación inferior a cinco, deberá ser recuperada.
Pérdida de evaluación continúa:

En el régimen de enseñanza presencial, la asistencia a clase es obligatoria, ya sea en aula o en campo. La reiteración en la falta de asistencia a clase imposibilitará la aplicación correcta de los criterios generales y la propia evaluación continua. Por tanto, la pérdida al derecho de evaluación continua se regirá por los siguientes criterios: la acumulación del 15% del total de las horas del módulo a lo largo del curso.

Cuando un alumno pierda el derecho a la evaluación continua, debe realizar una prueba final al terminar el período lectivo del curso (junio). Esta prueba debe globalizar todos los contenidos conceptuales y procedimentales desarrollados en las Unidades didácticas del módulo y que figuran en la presente programación, sin recuperación.

La prueba podrá ser teórica y/o teórico / práctica. Para tener derecho a ella, el alumno debe realizar y presentar de forma obligatoria los trabajos, ejercicios y proyectos, que han sido propuestos a lo largo del curso para todo el alumnado del grupo. 

Tienen que evaluarse de todo el módulo en la que perdieron esta condición. La calificación será la obtenida en dicha prueba.

Renuncia a la evaluación y calificación de todos o de algunos módulos:

Siempre que existan circunstancias que impidan seguir los estudios en condiciones normales o bien solicitar la anulación de matrícula en la totalidad de los módulos.

La solicitud de renuncia (F-021 RENUNCIA A CONVOCATORIA) o anulación (F-022 ANULACIÓN DE MATRÍCULA), junto con la documentación justificativa se presentará en secretaría, como mínimo 2 meses antes de la convocatoria de evaluación.

A efectos de anulación de matrícula, si un alumno no asiste a las actividades lectivas durante un período de 10 días lectivos consecutivos, el centro solicitará por escrito al alumno su inmediata incorporación, excepto por causa debidamente justificada, en caso de no incorporarse o no presentar la debida justificación, se procederá a la anulación de su matrícula por inasistencia. Las plazas vacantes que se generen antes del 30 de octubre, podrán ser cubiertas por otro alumno que se encuentre en lista de espera.
7.1.7. Criterios de recuperación

Cada alumno tiene derecho a dos convocatorias oficiales, de modo que pueden hacerse recuperaciones de una evaluación en la siguiente, pero si no obtuviese una calificación positiva deberá ir a Junio 2.

Las notas obtenidas en recuperación en Junio 1 serán de las partes no superadas y   tendrán una calificación máxima de cinco y en Junio 2 la máxima será de 10 y deberán examinarse de todo el módulo.
7.1.8. Pérdida de evaluación continua

Se pierde la evaluación continua si faltan un 15% de las sesiones lectivas sin justificar o un 35% de las mismas si piden conciliación laboral.

7.1.9. Convalidaciones y exenciones

Se pedirán y gestionarán en jefatura de estudios y administración
7.1.10. Promoción del alumnado
La calificación será la media de las 2 evaluaciones, se realizará tomando un decimal y tendrá una calificación final numérica de 1 a 10 sin decimales. El redondeo aplicado será al alza para las notas comprendidas entre 0.6 y 0.9 y a la baja para las notas comprendidas entre 0.1 y 0.6

7.1.11. Actividades de orientación y apoyo encaminadas a la superación de módulos pendientes

Aquellos alumnos con un módulo pendiente y matriculados en el curso siguiente, recibirán instrucciones de tarea que deben hacer con el fin de repasar los contenidos y entregar antes del examen para poder presentarse a la convocatoria ordinaria de marzo.

Aquellos alumnos de último curso que no promocionan a FCT, serán informados del horario de tutorías del profesor en el periodo de marzo a junio, con el fin de resolver dudas y entregar distintas tareas con vistas a una evaluación en el mes de junio a la que el alumno tiene derecho. En esta evaluación no se guardan partes, el alumno irá con toda la materia del curso escolar.

7.2. De la práctica docente

Para evaluar la práctica docente se establecen los siguientes criterios:

· Grado de consecución de los objetivos, si responden a las necesidades particulares de los alumnos, su relación con los contenidos y criterios de evaluación.

· Secuencia de la temporización los distintos tipos de contenidos.

· Grado de adecuación de los criterios de evaluación a los intereses de los alumnos y a los recursos del centro.

· Si se utilizan adecuadamente los recursos disponibles para desarrollar la acción pedagógica.

· Si los recursos económicos y materiales se distribuyen correctamente, son suficientes y se adecuan a los objetivos del módulo.

· Utilidad de la bibliografía recomendada.

· Desarrollo y aplicación de la programación en general. 

· Los alumnos que no hayan alcanzado los objetivos previstos en cada una de las tres evaluaciones programadas, tendrán derecho a una recuperación de los temas impartidos y no superados de cada evaluación.

8. ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS Y EXTRAESCOLARES
El profesor responsable del módulo propondrá aquellas actividades extraescolares, salidas técnicas y actividades complementarias que estime convenientes para el desarrollo de los contenidos del módulo. En reunión de Departamento se justificarán, pondrán en común y presupuestarán.  

La propuesta de actividades quedará reflejada en el ANEXO I, al final de la programación y en hoja aparte.

9. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD Y ADAPTACIONES CURRICULARES
En este punto se estará a lo dispuesto en el Plan de Atención a la Diversidad del Centro. Los objetivos y actuaciones de la Atención a la Diversidad son:

OBJETIVOS.

El objetivo fundamental del Plan de Atención a la Diversidad (PAD) es prevenir y compensar las desigualdades en educación; derivadas de condiciones personales, sociales, económicas, culturales, geográficas o de cualquier otro tipo; proporcionando la respuesta educativa más adecuada a las características del alumnado del Centro Público Integrado de Formación Profesional San Blas (Centro). 

Para ello se establecen los siguientes objetivos generales:

a)
Favorecer la mejora de la madurez personal del alumnado, mediante una atención adecuada a su desarrollo físico, emocional, cognitivo, conductual y de sus motivaciones e intereses personales.

b)
Adquirir contenidos y valores culturales y sociales básicos a través de la vinculación del alumnado al centro, a la vida y al entorno.

c)
Apoyar al alumnado en la consecución de todos aquellos objetivos de las enseñanzas y de la formación, que sus características y condiciones personales, sociales y culturales les permitan.

d)
Facilitar la incorporación e integración social, educativa y laboral del alumnado que puede ser discriminado fundamentalmente por:

•
Sus condiciones personales (alumnado de integración o alumnado con ritmo lento y dificultades de aprendizaje). 

•
Por sus condiciones sociales (alumnado de entorno desfavorecido).

•
Por su origen (alumnado extranjero e inmigrante).

e)
Evitar situaciones de conflicto o de abandono, pretendiendo la recuperación del alumnado.

f)
Propiciar la comunicación entre el centro y las familias del alumnado al que se dirige este Plan para favorecer su participación e integración y apoyar las actuaciones previstas.

ACTUACIONES

El PAD contempla la atención de todo el alumnado en general debido a nuestra amplia concepción del término “diversidad”; atenderemos a todos y cada una de las necesidades y requerimientos presentados por cada uno de nuestros alumnos.

La diversidad de los alumnos viene dada por el diferente nivel de competencia curricular, distintos momentos de desarrollo somático y psicológico, diferentes motivaciones o intereses, así como distintos tipos de aprendizaje y ambientes o contextos socioculturales.

Actuaciones puntuales

En la realización de evaluaciones psicopedagógicas por parte del orientador educativo del Centro se seguirá lo dispuesto en la legislación vigente (Art. 3 Orden 30 julio 2014 por las que se regulan las medidas de intervención). En la actualidad se dispone de limitados instrumentos de evaluación propios, en el caso de que sean necesarios otros, se solicitará el préstamo al Equipo de Orientación Educativa y Psicopedagógica (E.O.E.P.) de la zona o a Departamentos de Orientación cercanos. 

El tutor a través del formato F-049 “Tutorías: información inicial” recogerá información relevante del alumno para que pueda ser registrado a principio de curso en el departamento de IOPE. En ocasiones el alumno que se incorpora a Formación Profesional no comunica sus necesidades educativas específicas, dificultando el establecimiento de medidas para poder darle respuesta. Por ello la labor del tutor y del resto de profesores resultará fundamental. 

Se realizarán a principio de curso reuniones con los tutores para comunicar el alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo y las posibles actuaciones.

Con la retroalimentación adecuada y un seguimiento exhaustivo, continuo y personalizado se garantizará que adquieran el máximo desarrollo posible. Se podrán planificar actividades de apoyo: 

•
Refuerzo, para los alumnos que no han asimilado los contenidos trabajados.

•
Ampliación que permitan seguir construyendo conocimientos a los alumnos que han realizado de manera más satisfactoria las actividades propuestas. 

Cuando hablamos de dificultades de aprendizaje, sabemos que éstas pueden abarcar un abanico que iría desde aquellas dificultades leves y transitorias, que se resuelven incluso de manera espontánea o con medidas elementales de refuerzo y/o apoyo educativo, hasta aquellas más graves e incluso permanentes, que son de más difícil solución. En este sentido, en paralelo con el grado de las dificultades, podríamos hablar también de una diversidad de adaptaciones curriculares.

No se realizarán adaptaciones curriculares significativas en ninguna enseñanza para garantizar la consecución de las competencias profesionales (Art. 13 Orden 26 de octubre de 2009). Los diferentes tipos de adaptaciones curriculares formarán parte de un continuo, donde en un extremo están los numerosos y habituales cambios que un profesor hace en su aula, y en el otro las modificaciones que afectan al currículo.

De manera genérica las Adaptaciones que se precisan en el Proyecto curricular de las enseñanzas que se imparten en el Centro hacen referencia a:

I. Adaptaciones Curriculares de Acceso al Currículo, o sea, modificaciones o provisión de recursos espaciales, materiales, personales o de comunicación que van a facilitar que algunos alumnos con necesidades educativas especiales puedan desarrollar el currículo ordinario. Suelen responder a las necesidades específicas de un grupo limitado de alumnos, especialmente de los alumnos con deficiencias motoras o sensoriales. Las adaptaciones curriculares de acceso pueden ser de dos tipos:

De Acceso Físico: Recursos espaciales, materiales y personales. Por ejemplo: eliminación de barreras arquitectónicas, adecuada iluminación y sonoridad, mobiliario adaptado, elementos para facilitar el manejo de distintos instrumentos o herramientas de trabajo (maquinaria, motosierras, etc.) profesorado de apoyo especializado, …

De Acceso a la Comunicación: Materiales específicos de enseñanza - aprendizaje, ayudas técnicas y tecnológicas, sistemas de comunicación complementarios, sistemas alternativos… Por ejemplo: Braille, lupas, ordenadores, grabadoras, lenguaje de signos, …

II. Adaptaciones Curriculares Individualizadas: Ajustes o modificaciones que se efectúan en los diferentes elementos de la propuesta educativa desarrollada para un alumno, con el fin de responder a sus necesidades específicas. 

Estas adaptaciones curriculares en nuestro caso serán no significativas; es decir son aquellas que, utilizando estrategias metodológicas, actividades de enseñanza aprendizaje y secuencias temporales diferentes, así como técnicas o instrumentos de evaluación para conseguir los mismos objetivos y contenidos marcados en el currículo, aplicando los mismos criterios de evaluación. Estas adaptaciones corresponden al tutor y al equipo educativo del alumno, con la colaboración del orientador educativo y no necesitan ser aprobadas por la administración educativa, aunque sí se recomienda su registro.

Cuando se produzca una situación en la que sea necesario la aplicación de una Adaptación de las nombradas anteriormente, se solicitará al centro de procedencia del alumno información sobre las posibles medidas de intervención adoptadas con anterioridad. El equipo educativo revisará concretamente las características de dichas medidas, realizando un registro y seguimiento de las medidas adoptadas en el departamento de IOPE.

10. PLAN DE CONTINGENCIA Y DESARROLLO DE ACTIVIDADES ANTE UN PERIODO PROLONGADO DE TIEMPO
En caso de baja prolongada del profesor, si la baja es previsible, se dejarán los temas y demás material didáctico y/o tareas a los alumnos y al jefe de estudios para que los profesores de guardia/sustituto lo usen en las horas de clase. Si la baja requiere sustitución prolongada, el profesor sustituto seguirá el orden de las unidades didácticas y los criterios de evaluación recogidos en esta programación.

Si la falta es puntual, el profesor de guardia tendrá disponible en la carpeta del profesor dentro de las carpetas comunes, materiales didácticos y ejercicios correspondientes a la unidad didáctica que se esté impartiendo.

En caso de bajas prolongadas de alumnos por causas justificadas, el profesor les mandará hacer actividades de recuperación de las que se llevará un seguimiento.

La propuesta de actividades quedará reflejada en el ANEXO II, al final de la programación y en hoja aparte. 

11. PUBLICIDAD DE LA PROGRAMACIÓN

Al comienzo de curso se dedican dos sesiones mediante proyección gráfica para informar y dar a conocer al alumnado los objetivos del módulo, sus contenidos, la metodología a emplear y el plan de evaluación que se seguirá a lo largo del curso. Al mismo tiempo, cualquier alumno podrá solicitarla al profesor para aclarar cualquier duda. 

Al mismo tiempo y una vez realizada la evaluación inicial del grupo, si se modifica algún apartado de la programación para su adaptación y posterior aprobación, será informado el alumnado.

Se hace copia de la presente programación para adjuntarla al dossier de programaciones y PGA del Centro, encontrándose ésta en la Sala de Profesores, para que pueda hacerse uso de la misma por cualquier miembro o representante electo del Consejo Escolar y Delegados de curso.

También se encuentra en el archivo informatizado en el ordenador del Jefe de Estudios, donde se encuentran las programaciones de las enseñanzas que se cursan en el Instituto y de donde se hace copia para su envío al Servicio de Inspección.

Para todo el alumnado la programación se colgará en el apartado correspondiente de la plataforma Aeducar que facilita el centro.

12. TABLA DE REVISIONES

A partir de la revisión 0 correspondiente a la 1ª edición de la programación se irán describiendo las modificaciones que se produzcan en la programación del módulo a lo largo del curso. Esto será de utilidad para contemplarlas en las siguientes programaciones y será de ayuda para reflejarlo en la memoria final del módulo.
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ARTURO MARCO FORMENTIN
ANEXO I 
Propuesta de visitas técnicas, actividades complementarias y extraescolares.

	CICLO : TÉCNICO EN EMERGENCIAS Y PROTECCIÓN CIVIL

	MÓDULO: Mantenimiento y comprobación del funcionamiento de los medios materiales empleados en la prevención de riesgos de incendios y emergencias. (Código1528)

	PROFESOR : Arturo Marco Formentín


	CURSO
	ACTIVIDAD
	FECHA

	2º
	Visita a quema prescrita realizada por la DGA
	Todo el curso 2021-2022

	2º
	Visita instalaciones del parque de bomberos de Teruel
	Todo el curso 2021-2022

	2º
	Prácticas en terrenos del CPIFP San Blas
	Todo el curso 2021-2022
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